

理论

起点的福利

游宇明

早年读鲁迅的《藤野先生》,总觉得鲁迅对老师的深厚感情有点理由不足:藤野先生所做的无非是修订鲁迅上课笔记中的错误,为他决定不学医学感到惋惜,师生相别赠给他一张照片,希望学生以后将自己的情况告诉他……这样的事在做了数十年教师的在我看来,不过是老师教书育人的一种“标配”。后来年纪大了些,想到鲁迅留学是在甲午海战之后数年,日本国上下都弥漫着一种看不起清国人的情绪,这才觉得藤野先生的特别可贵。藤野不仅教给了鲁迅医学上的知识,也在观念上教给了他两个字:公正。

朋友的孩子研究生毕业后,参加了沿海一个事业单位的公开招考,一个宣传部门的岗位只招一人。朋友的孩子文章写得好,上学时还在大报大刊发表过作品;社会阅历也比较广,说话、做事显得成熟。在招考中,果然脱颖而出。朋友对这家单位印象特别好,这家单位有什么值得祝贺的事,朋友总会习惯性地发微信上说一说。

说不对。社会公正了,公民想获得某种东西,可以用努力去争取,内心必然欢娱,他们对保障其生命质量的个人与社会自然心生好感,在日常的为人处事中也会呈现出更多的善。大家都对社会有好感,在岗位上肯定会更加努力,一个社会的科技、经济、文化就会得到良好的推动,国家也会变得越来越富强、自由。

人之所求的呼应恰恰体现了公正的本质。晋国大夫魏颢的父亲魏武子非常宠爱一个小妾。这个小妾没有生育。魏武子刚刚生病时,叮嘱儿子说:“我死之后,你一定要把她嫁出去。”病势加重后,魏武子改变了态度,说:“我死之后,你一定要让她殉葬。”魏武子死了,魏颢将这位姑娘嫁了出去。他说:“人生病的时候难免胡说八道。我依从父亲清醒时的吩咐。魏颢为什么要这样做呢?他觉得人可能由于种种原因而有贫富贵贱之别,但大家的生命都只有一次,其珍贵程度并无相异,无法定事由便剥夺某人的生命是不人道、不公正的。数千年前的魏颢已经懂得公正的目的在于人的幸福这个道理。



据新华社客户端报道,近日,在云南省昭通市镇雄县第一中学,一位老师特意暂停晚读课组织学生到教室外欣赏“七彩祥云”。老师说,此前有几次学生们因为在教室里学习没看到“七彩祥云”,这次不想再让他们错过如此美好的景色。多年后,也许学生们未必记得那天的课堂内容,但会记得那朵绚丽的“七彩祥云”。

短评:教师的工作,可以概括为四个字:教书育人。教书,是向学生传授知识。育人则是培养学生健全的人格和优秀的品质。在生活中发现美,欣赏美,进而追求美,创造美,是学生健全人格的重要内容。为了不让学生们失去观赏自然界转瞬即逝的美,这位教师暂停教学,反映出在这位教师心中,向孩子传授知识和教会他们审美同样重要。这在应试教育盛行的当下,并不是每位教师都能做到的。教育的根本目的,是让受教育者获得全面发展。引导学生看“七彩祥云”的教师,懂得教育的真谛。课堂上看“七彩祥云”,会让学生们终生难忘。遇到这位好老师,真乃学生们之幸。

聊天

『一盘大棋』如何下?

孙贵硕

有些人,动不动就说“下一盘大棋”。随便在网上搜,就有:《布局全国,××大学在下一盘大棋》《普京在下一盘大棋》《××市这个片区正在下一盘大棋》《××在房地产市场下一盘大棋》……凡此种种,不一而足。说一句吹牛不上税的话:这些人都不懂下棋。

他之外,还有两人,用“们”比较勉强)要团结一致,互相协调,把饭菜做好。凡会下棋者都知道,任何棋,都是对阵双方或多方的较量。象棋有一对联,叫“棋逢对手,将遇良才”,下棋如战争,棋盘如战场。任何一个棋子,所能指挥的,只是属于己方的人马,而根本没有一个人说了算的对局。如果按照“一盘棋”者的理论,全局——整个一盘棋,只由他一个人下或者说一个人指挥,无论对方还是己方棋子,都得听他的,他想叫那个棋子干什么,那个棋子就得干什么;想重用谁,就重用谁;想提拔谁,就提拔谁,“说你行你就行,不行也行”;而棋子也“愿做事业一块砖,哪里需要哪里搬”,这样一来,全盘棋由一人说了算,没有了矛盾冲突,没有了胜败悬念,没有了

智慧较量,没有了最终结果对决策的客观检验与评判,这样的棋手是在下棋吗?他享受到了下棋的乐趣了吗?称其为高手,颂其高明,是不是苍白了些?天下臭棋篓子,莫出于此!下棋有对手强弱之分,而无棋大棋小之别。没有对手的棋,只能如小孩子玩泥巴,捏小人,自娱自乐。据说有一款叫“无脑突突突”的游戏,简单粗暴,射击爽快,可以让玩家的肾上腺素一路飙升,而且一边打一边嘴炮不断。每当我听到有人说“某某某在下一盘大棋”时,总是毫无因由地与打“无脑突突突”游戏的人联系在一起。

聪明才智。运筹帷幄之中,决胜千里之外,不是自己跟自己玩,而是与看得见的或看不见的对手在较量。对于一方的指挥员来说,只有充分发挥己方每个棋子的作用,该出车时出车,该拱卒时拱卒,而且注意子与子之间的调度配合,再于行棋过程中,准确判断形势,因势利导,以己之长克敌之短,加之每枚棋子的恪尽职守,服从命令,听从指挥,步调一致,齐心协力与敌作战,这样,才有希望取得胜利。

说事

切尔诺贝利事件回眸

刘吉同

1986年4月26日凌晨,位于苏联乌克兰境内的切尔诺贝利核电站发生爆炸,酿成了历史上最“昂贵”的灾难事件。核电站职工和家属所居住的普里皮亚季城被废弃,因此而导致癌症者达27万人,所产生的放射性物质将在长达数百年的时间内持续存在。核电站周边地区至少在两万年内都不适合人类居住。《切尔诺贝利:一部悲剧》第368页,广东人民出版社,下同,只注页数。

长。他在二十七次大上调向大会保证:“电站的工程师和建设者在二十七次大调的鼓舞下,会推进党的宏伟计划,为实现共产主义的物质基础贡献应尽之力。”为了邀功请赏,他决定干一番创造历史的大事,将一座反应堆的建造时间从三年缩减为两年,“多机组核电站的建造年限可以并且应该从七年削减至五年。”他还亲自跑到普里皮亚季监工,要求加快施工进度,“对误工负有责任的官员将被密集式惩戒。”他延长反应堆关闭的间隔时间,减少维修时间,“1985年,切尔诺贝利核电站超额完成近10%的生产任务,原因就是削减了维修时间(第53页、74页)。”

发生,我担心不仅是乌克兰,恐怕整个苏联都无法应对如此大的灾难!”然而,他的忧心不但没人理会,而且第一段话发表时,还被删除(第30页、47页)。人物四:利瓦列夫斯基,女,《工人力量论坛报》记者。她针对切尔诺贝利核电站五号机组施工存在的问题,写了一篇调查式的新闻报道,发表在《乌克兰文学报》上,其中写道:“施工管理局于1985年预定的45500立方米的水泥构件中,3200立方米一直没有送达,6000立方米的构件经证实存在瑕疵。同样有瑕疵的还有用于电站废水处理处理的326吨防渗漏剂以及220吨用于修建反应堆涡轮机房的柱体结构。”她还批评了施工管理局的不足之处:设备机器老化,工作机制退化,机械用具缺失……所有这一切大家心知肚明。而管理局正是她所效力的报社的东家。记者的警告,没有收到任何回应,回应的却是对她的警告:“揭露高级官员不当之处的做法是制造麻烦,有传闻她将被开除出党。”不过,电站爆炸的当天,世界媒体都发现了这篇文章,但一切都晚了(第67页)。

据京报网报道,日前,深圳一家公司要求员工加班不满30小时“乐捐”300元的话题冲上热搜。据记者核实,涉事公司发布的加班公告情况属实,其中要求员工每月加班时长必须达到30小时,否则要向公司“乐捐”300元。该公司法定代表人表示,“这是公司内部的事情”。

近日,中国计量大学校长徐江萍在该校2022级新生开学典礼致辞中分别向老师、同学和家长提出忠告,给同学们的忠告是:网络游戏是最大的校园毒品,每年被取消学籍的同学90%因为游戏,100%不值得同情。

短评:岂止大学生沉溺于网络游戏,随着互联网和手机的普及,网络游戏覆盖面已下至小学生,上至耄耋老人。网络游戏造成的注意力分散,效率下降等问题已是个别现象,而是横跨不同年龄、不同阶层的通病。治愈这种通病,当然需要提高自律能力,但是,面对网游的魔力,仅靠自律是不够的,必须大力科普沉溺于网游的危害,同时,规定在特定场所如教室、办公室,和特定时间如工作时间,不得玩网游,以制度形成他律,把游戏玩家与游戏暂时强行隔离,并辅以其健康有趣的内容替代网游。网游正在侵害人们的精神与健康,对此绝不可等闲视之。

据央视网报道,不久前,天津小伙顾城因为拒绝物业将人脸识别作为小区唯一的通行验证方式,将物业公司告上了法庭,并在二审获得了胜诉。然而,二审法院5月下达判决:物业公司于判决生效之日起五日内删除顾城的人脸信息并为其提供其他通行验证方式,但顾城7月份依然能够通过人脸识别进入小区。顾城怀疑,物业是否真的删除了他的个人信息。

短评:人脸识别是公民的个人信息,公民对此拥有权利。未经公民个人允许,非有法定事由,不得采集、使用公民个人信息。小区物业将人脸识别作为业主进出小区的唯一通行验证方式,就是强制使用业主人脸识别信息,这于法无据。业主以此提起诉讼,当然胜诉。至于物业在败诉后不删除这位业主的人脸信息,则涉嫌继续侵犯公民个人信息权,拒不执行判决,轻则违法,重则犯罪。人脸识别受法律保护,随意不得!

据《长江日报》报道,日前,武汉周女士在江汉区一家理发店剪发时被4部手机对着拍摄,且理发师未经她允许将剪发过程直播了出去。周女士要求停止直播却被怼:“直播常态化了,又不是明星,普通老百姓怕啥?”

短评:普通老百姓不是明星,就可不经允许随意对其进行直播吗?法律对明星和普通人的肖像权、隐私权的保护是一样的。理发师未经顾客同意即对其进行直播,不仅不礼貌,而且违法。人都是有尊严的,尊严岂容冒犯?手机时代,很多人都有摄像头,这当然给人提供了诸多方便。但是,在你便利自己的同时,一定要考虑是否侵犯了他人的权利。人人有尊严,直播须谨慎。

日前,为北京多家医院太平间提供殡仪服务的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司涉嫌价格违法。该公司提供的多种名目的服务未进行价格公示,高于政府定价多收一百多万元,被没收违法所得109万元,罚款565万余元。

短评:2018年民政部等16部门就曾发布文件,明确规定“禁止在医院太平间开展任何营利性殡葬服务”。如今,北京多家医院太平间不仅存在着殡仪服务,而且,价格违法,坑害逝者亲属,原因何在?医院把太平间殡仪服务承包给第三方获利是其根源。商业的目的是营利,而违规把企业经营引入太平间的则是医院。所以,对在太平间牟利的殡仪服务企业实施处罚虽然必要,但是,这只治标,治不了本。追究向外发包太平间殡仪服务的医院责任,才能还太平间以公平。



总结汇报善吹牛,实事求是抛脑后。假话鬼话汇成海,浮夸泡沫能泛舟。

抗旱何须求龙王,官僚悠悠法力强。报告虚夸水充沛,千古沙漠变汪洋。

于昌伟 绘 杨光洲 文

画里有话

水分